

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 »

DIARIO REPUBLICANO

Año XVI. -- Número 5 529

En la isla, al mes. Prtas. 2'00
Resto de España » 3'00
Extranjero, al año » 50 00

MAHÓN, JUEVES 6 OCTUBRE 1921

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA. — Teléfono 160

Orientación política de Lerroux

La redención de los pueblos y el amor a la patria

La medrosidad de 1914. — Jauría de farsantes. — El Parlamento, refugio de pasiones bastardas. — «Hay que evitar que la desmoralización de la retaguardia civil peninsular produzca la afrenta irredimible de un nuevo fracaso militar en Marruecos». — «Estoy donde estaba; pienso como pensaba». — Maura, no. — El funesto doctrinarismo. — La purificación por el sacrificio. — El secreto de las responsabilidades. — Acción y omisión. — En África y en España. — Debemos volver nuestras armas contra los «rifeños» que han hecho tabla rasa del patrimonio moral y material de nuestra raza. — Política sin ideales y sin corazón. — La gran culpa sólo puede enmendarse con una enérgica reacción de la voluntad nacional.

En estos momentos de incertidumbre y de zozobra, cuando la voluntad vacila y la conciencia nacional permanece en una actitud expectante propicia a todas las desventuras, la voz de don Alejandro Lerroux, que se ha distinguido siempre por la claridad con que trató los más difíciles problemas nacionales, era necesario, más aún, era preciso que se dejase oír para desvanecer equívocos, para confundir a los osados y para mantener sin claudicaciones ni debilidades que no puede sentir su espíritu luchador, el credo democrático y republicano en el que inspiró todos los actos de su vida.

Don Diego Martínez Barrios ha tenido la fortuna de recibir del ilustre caudillo la carta que transcribimos a continuación, y en la que se concretan y amplían conceptos que, si no son un secreto para los que han podido escucharlos del propio señor Lerroux, tienen la autoridad que les presta la fama y la elocuencia de su palabra inconfundible.

En esta carta el señor Lerroux expone públicamente el concepto que le merece la situación de España. Con seguridad que nada se ha dicho hasta ahora más substancialmente democrático ni más profundamente patriótico.

He aquí sus palabras:
«Madrid 50 Septiembre 1921
Señor don Diego Martínez Barrios.
Mi querido amigo Diego: Entre la bella retórica y poética de su elocuente carta fecha 21, me parece adivinar el temblor de la desconianza que sienten los vacilantes cuando llegan momentos graves y difíciles.

Se dice usted desorientado y me requiere usted para que hable. Problema es que me he planteado y resuelto en el sentido de esperar a que las circunstancias me deparen una oportunidad, que yo no puedo producir a la fuerza. El momento sería de «hacer» más que de hablar; si para ello hubiese volunidades y fuerza orgánicas de que al parecer no dispone hombre, idea, ni colectividad alguna.

Pero mi actitud no puede ser obscura más que para los que habiéndolo se quedaron medrosos. A vivir en la neutralidad de 1914, no han sentido fundirse en su alma, perfectamente armónicos, el amor a los ideales que han de redimir a los pueblos y el amor a la patria. Esos son los que me dejaron solo el día que me levanté a protestar contra la neutralidad suicida y patética, los que ahora están cayendo sobre mí en jauría de farsantes, explotadora de la ignorancia popular y de la necesidad pública; pero le digo a usted que si yo mismo hubiera dispuesto las cosas para prepararme un triunfo teatral resonante, no lo habría hecho mejor que lo hace la envidia de esas gentes, que como no se miran las patas al espejo no dan una en el clavo.
Yo no he dicho que soy enemigo del Parlamento. A ver cuándo, cómo, dónde? Pero he dicho y repetido que soy enemigo, estando naturalmente suspendido en sus funciones, de re-

unirlo inoportunamente, ya que no se hizo inmediatamente de surgida la catástrofe. Y añado que respecto a este particular nadie podría tirarme la primera piedra, y menos que nadie la patulea liberal que ha tenido en estos últimos años, gobernando, más tiempo cerradas que abiertas las Cortes; que luego de haberlas desnaturalizado y desautorizado con sus procedimientos electorales, a unas las llamó deshonradas antes que nacidas, a otras las declaró bajo su firma faciosas, y a las actuales las ha reputado impotentes y estériles; que habiendo surgido el motivo que alarma sus conciencias puras hace más de dos meses, no ha puesto el grito en el cielo sino cuando ha terminado cómodamente sus regalados ocios de verano; y que, probablemente, salvo los militantes de buena fe, hace ahora la comedia de reclamar con apremios la apertura de las Cortes, para ofrecer allí al Gobierno y al país, en prueba de su patriotismo y de su prudentísima discreción, el sacrificio de aplazar el debate sobre la hecatombe de Melilla y de la política hispano africana hasta que llegue la «oportunidad»; pero discutiendo y aprobando entre tanto, generosa, desinteresada y patrióticamente la prórroga del privilegio del Banco de España, de la Ley de Subsistencias, y la de los Aranceles... Pero bien seguro estoy de que ni antes ni después, ninguno de ellos, y probablemente tampoco de los otros ni de los de más allá, se atreverá a puntualizar y a exigir responsabilidades a los altos y soberbios, contentándose con acusar feramente a los bajos y humildes.

Lo que yo no quiero es asumir la responsabilidad de echar agua a este vino, apenas generoso, que una inesperada resurrección de patriotismo nos ha ofrecido como sacramento de esperanzas patrióticas; lo que no quiero es que en España se reproduzca el espectáculo de que la desmoralización de la retaguardia civil peninsular produzca la afrenta irredimible de un fracaso militar en Marruecos... Los cortos de vista que apelan o apelen al argumento de que durante la gran guerra han funcionado en los países beligerantes sus Parlamentos, se olvidan de que si en unos su intervención sirvió para reparar e impedir las torpezas y graves errores de su mando militar, en otros sirvió, por la división de sus parlamentarios, para menguar y destruir la eficacia, al parecer insuperable, de sus ejércitos. Y así sucedió que el Parlamento funcionando preparó y obtuvo la victoria de los aliados; y el Parlamento funcionando también preparó y precipitó la derrota de los imperios centrales. Eso sin contar con la distancia que media entre naciones y naciones, ni con que si con alguna podemos e ir pararnos actuamente por el estado de deacomposición política a que llego, no es ciertamente con la victoria de Francia, donde la democracia no está plantada en el papel.
¿Acaso he preconizado yo el silencio como sistema? No. Hablar, hablaré cuando lo considere oportuno, por-

que la oportunidad me parece condición esencial para la eficacia de la acción en la vida pública; pero no he de precipitarme ni por la hostilidad de los ojeadores, ni por la injusticia de los indocumentados que ni siquiera en estas circunstancias tan solemnes y tan graves pueden prescindir de buscar en la populachería pedes- tal que estire o ensanche su personalidad. No he perdido ni un instante la confianza en mí mismo; líame la ufald soberbia, si quiere, pero sin olvidar que es aquella misma con la que en tantas ocasiones casi solo, y solo en más de una, tuve razón contra todos

TRIANON
ESTA NOCHE
ESTRENO de los episodios
3.º y 4.º de
EL VENGADOR
por
WILLIAM DUNCAN

y a muchos iluminé el camino por donde marcharon a engañarse con el título de estadistas.
Querido Diego, yo estoy donde estaba, pienso como pensaba, hasta el punto de que, por ejemplo, con Maura, sin haber modificado los sentimientos que me inspiraba, me sucede que después de haber hablado con él, sigo pensando que «Maura, no», porque Maura ha reducido el Universo a los límites de su yo, porque carece de concepción política internacional, porque ha perdido la firmeza de sus resoluciones, porque no comprende bien el problema de Marruecos, porque es un doctrinario que ni siquiera en las presentes circunstancias ha conseguido emanciparse un poco de su doctrinarismo.

Y porque estoy donde estaba y como pensaba pienso, es inútil que los zascandiles, condenados de por vida a dieta de popularidad y a hambre de prestigio, se empeñen en presentarme en contradicción con las esencias de los principios consustanciales con mi conciencia y conocimiento, porque ahora, tanto, como y

más que antes, está demostrando mi conducta que vivo con ellos identificado y de ellos me hago más digno cuanto más por enaltecerlos me purifico en el sacrificio.

A nada temo, ni reconozco en ningún hombre público autoridad más alta que la mía para enjuiciarme y acusarme. Ninguno tendrá la osadía de hacerlo, sin que su propia historia le ponga un bozal en la boca. Y en las Cortes lo veremos, amigo mío.

Porque si llegan a reunirse, parlamentario soy y en mi puesto estaré, para que el verbalismo deficiente no se limite a empañar la claridad de las cosas con retórica rimbombante, encauzando la acusación contra los menos responsables o contra instituciones que tienen la suya, pero no toda ni la más alta. Y también para que todo no vaya a quedar reducido a una maniobra de plutócratas que se proponen una mera combinación financiera, en la que el interés público quede sacrificado al provecho particular de unos cuantos.

Los últimos párrafos de su carta me hacen sospechar que su espíritu está cerca de los que sostienen que la acción de España en Marruecos conduca al desastre nacional. Yo le digo a usted que la «acción» puede serlo o no serlo, pero la «omisión» lo es indiscutiblemente. La «acción» lleva consigo, cuando menos, la esperanza de que el sacrificio del país, que no está agotado sino cansado de gastar sin eficacia ni provecho, nos remonte a la altura de nuestros soñados destinos; en cambio, la «omisión» sería renunciamiento y abdicación voluntaria y definitiva.

Crónica local y general

El telégrafo
Nos informan varios comerciantes de ésta, que llegan con gran retraso los telegramas causando con ello grandes perjuicios a las operaciones comerciales.
Se ha dado el caso de recibir telegramas con veinte y dos horas de retraso, despachos cursados en Barcelona ayer a las 11'40.

Hemos de llamar nuevamente la atención a quien corresponda para evitar estas anomalías.
SALON VICTORIA
Sabado 8 Octubre de 1921
LA MUJER Y LA LEY
magistralmente interpretada por MADAME X
Con este pseudónimo misterioso, oculta su nombre una dama de la alta nobleza de Yanquiterlandia

Por el soldado de Africa
Nos complacemos en dar publicidad a la nota siguiente que nos ha remitido con atento B. L. M. el digno General Gobernador Militar de esta isla excelentísimo señor don Enrique Martín Alcobá, a quien saludamos con interés y respetuosamente. Dice así el escrito:
«El secretario del Ayuntamiento de Mercadal, me entregó con esta fecha en el Gobierno Militar de esta Isla la cantidad de 501'08 pesetas, mitad de lo recaudado por suscripción voluntaria en dicho municipio con destino a las tropas que luchan en Africa, de biendo distribuirse entre los soldados que de la isla vayan destinados al Ejército de operaciones y en el caso de no salir más fuerzas de Menorca

antes del quince de diciembre próximo, se remitirá a Melilla para ser entregada el día de Nochebuena y en partes iguales la expresada cantidad a los siete artilleros hijos del término municipal de Mercadal que marcharon el 2 de septiembre último a formar parte del Parque Móvil de Arillería de aquella Plaza, por ser esta la voluntad de los donantes; por cuyo acto de patriotismo y cariño al Ejército ha dado las gracias a dicho Ayuntamiento el excelentísimo señor General Gobernador.»
— COK —
Clase superior
FABRICA DE GAS
Fallecimiento
Se ha recibido la noticia del fallecimiento del general Excelentísimo señor don Agustín Cascajares Parja, persona apreciada y relacionada en esta ciudad por haber ejercido el cargo de segundo jefe de este Gobierno Militar.
Nos asociamos al sentimiento que aquí ha causado la muerte de tan prestigioso militar y trasmitimos a su familia la expresión de nuestro pesar.
SALON VICTORIA
Sabado 8 Octubre de 1921
LA MUJER Y LA LEY
Fotodrama cuya intensidad dramática ha conmovido al mundo entero
Tarde y con daño
La marcha lenta de la carreta telegráfica, casi siempre rezagada, nos causa, y lo mismo a los lectores, grandes perjuicios. Es aquello de tarde y con daño.
Efectivamente; hoy se nos acumulan nada menos que las conferencias de dos días, total cinco despachos, y después del esfuerzo cerebral que supone condensarlas para publicarlas todas o la mayor parte, sólo conseguimos que los lectores estén peor servidos que si las hubiéramos insertado normalmente.
Damos esta explicación incontrovertible para que convencidos nuestros favorecedores no nos ineupen por las molestias y perjuicios que a todos nos causa un servicio que llamamos telegráfico y que muchas veces resulta más tardío que el postal.

Aviso al Comercio

Se halla a la carga en este puerto y saldrá para el de Barcelona el viernes o el sábado próximos el pailebot

JUPITER
que va al mando del patrón don Jaime Enseñat.
Despacho en Mahón, a bordo don Jaime Huguet. — En Barcelona, señora Moll, viuda de Corominas, Pleta, 4.

antes del quince de diciembre próximo, se remitirá a Melilla para ser entregada el día de Nochebuena y en partes iguales la expresada cantidad a los siete artilleros hijos del término municipal de Mercadal que marcharon el 2 de septiembre último a formar parte del Parque Móvil de Arillería de aquella Plaza, por ser esta la voluntad de los donantes; por cuyo acto de patriotismo y cariño al Ejército ha dado las gracias a dicho Ayuntamiento el excelentísimo señor General Gobernador.»

— COK —
Clase superior
FABRICA DE GAS

Fallecimiento
Se ha recibido la noticia del fallecimiento del general Excelentísimo señor don Agustín Cascajares Parja, persona apreciada y relacionada en esta ciudad por haber ejercido el cargo de segundo jefe de este Gobierno Militar.
Nos asociamos al sentimiento que aquí ha causado la muerte de tan prestigioso militar y trasmitimos a su familia la expresión de nuestro pesar.

SALON VICTORIA
Sabado 8 Octubre de 1921
LA MUJER Y LA LEY
Fotodrama cuya intensidad dramática ha conmovido al mundo entero

Tarde y con daño
La marcha lenta de la carreta telegráfica, casi siempre rezagada, nos causa, y lo mismo a los lectores, grandes perjuicios. Es aquello de tarde y con daño.
Efectivamente; hoy se nos acumulan nada menos que las conferencias de dos días, total cinco despachos, y después del esfuerzo cerebral que supone condensarlas para publicarlas todas o la mayor parte, sólo conseguimos que los lectores estén peor servidos que si las hubiéramos insertado normalmente.

Damos esta explicación incontrovertible para que convencidos nuestros favorecedores no nos ineupen por las molestias y perjuicios que a todos nos causa un servicio que llamamos telegráfico y que muchas veces resulta más tardío que el postal.

— COK —
PIDALO SIEMPRE A LA
FABRICA DE GAS

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Las operaciones de Marruecos

Gloriosa toma de Atlaten

Incansable actividad. - Luchas empeñadísimas. - Episodios épicos. - El enemigo es terriblemente castigado. - Hacia Zeluán

Conferencias depositadas en Barcelona el 4 a las 23, el 5 a las 2.10 (recibidas con gran retraso) a las 16 y a las 23 y el 6 a las 5.50.

Relato de operaciones

La práctica de nuevas normas de combate ha dado un resultado eficazísimo. Es utilísima la cooperación de la escuadra en las operaciones en la zona de Tizza, Segangan y Atlaten.

El crucero «Cataluña» y el cañonero «Bonifaz» se situaron en la desembocadura del Kert e impidieron que cruzaran el río los moros.

En Beni Said los harqueños con contestaron al bombardeo con fuegos de cañón y de fusil y pusieron algunos impactos en los cascos de nuestros buques, pero no causaron dete- riores.

Se vió que los rifeños empleaban camellos para transportar cañones.

La columna Neile abasteció Sidi-Amarán y fué objeto de un pequeño paqueo.

Las mujeres y los niños refugiados en Atlaten huyeron con sus ajueres hacia el Kert.

Los jinetes mogrebinos intentaron varias veces arrollar las tropas de vanguardia, y fueron siempre barridos por la artillería.

Los heridos confiesan cuanto les repugnaba caer entre cadáveres de rifeños.

No se ha comprobado la presencia de Krim entre los enemigos.

Se ha fortificado el poblado de Mad Dané que servía de refugio a quienes en Julio demostraron mayor crueldad con los españoles.

No se ha concedido cuartel a ninguno de estos moros feroces. Cuantos han sido capturados fueron pasados por las armas sobre el campo de batalla.

En la última fase del combate, los periodistas ayudaron a trasportar heridos. Para la evacuación de estos los médicos se mostraban incansables.

Los heridos más graves fueron trasladados a Nador.

Los legionarios y los regulares se precipitaron en las trincheras y las desalojaron a la bayoneta.

La carnicería fué espantosa. Han muerto en el combate varios moros de los llamados notables.

Un escuadrón de regulares se dedica a recoger cadáveres y enterrarlos.

En un asalto a una barriada los legionarios mataron sesenta moros.

La columna mandada por el general don Federico Berenguer al praci-

car un reconocimiento ha encontrado los aduanas de Sebt saqueadas.

Después de vencida la resistencia durísima que los moros oponían y de empeñada lucha ha sido ocupada la posición de Atlaten.

Dice el general en jefe Berenguer que para impedirnos la ocupación de Atlaten al enemigo situado en las vertientes del Gurugú oponía fuerte resistencia, pero fué arrollado primeramente por los del tercio que iban en vanguardia de la columna Sanjurjo.

A las diez de la mañana entraban los legionarios en Atlaten seguidos por las demás fuerzas de la columna. Seguidamente se destacaron avanzadas sobre varios objetivos.

Desde Sebt anunció el alto comisario que han sido desbandadas las masas enemigas y ocupados todos los objetivos propuestos.

La columna al mando del general don Federico Berenguer asaltó la alcazaba y el poblado de Xorfás.

Allí estaba el baluarte donde se habían concentrado los rebeldes que una vez derrotados desaparecieron en franca huida.

La artillería desató sobre ellos una tempestad de ardiente hierro y precipitó su fuga.

Añade el parte del alto comisario que ignoraba en aquel momento el número de nuestras bajas, pero que no parecen muchas, dada la importancia de la operación.

El combate hasta el momento de telegrafiar se desarrollaba normal y podía darse por franca y favorablemente resuelto.

El señor Maura ha dicho a los periodistas que sólo sabía que en Marruecos estaban combatiendo en Segangan.

Un nuevo telegrama del general en jefe Berenguer sobre la ocupación de Atlaten dice que la columna Sanjurjo y los legionarios fueron los héroes de la jornada.

La operación empezó a las cinco de la mañana y terminó a las diez.

Noticias referentes al campo de Melilla confirman la gran magnitud de la derrota infligida a la morisma. Esta sufrió millares de bajas.

Dicen los confidentes que para animar a los rifeños llegó Krim con su estado mayor compuesto de notables y moros distinguidos todos bien armados.

Antes de entrar en su despacho para asistir a un consejo de ministros el señor Maura ha dicho a los señores de la prensa:

—Ya han visto ustedes que se reciben excelentes noticias de Marruecos. Se ha tomado todo lo que se quería y

la operación ha terminado felizmente.

Los ingenieros fortifican la posición de Atlaten recién ocupada.

La columna Cabanellas cubre el ala izquierda en un amplio frente en dirección a Zeluán.

Créase que pronto quedará envuelto el Gurugú.

La artillería emplazada en Sebt presta eficacísimos servicios.

La vanguardia de la columna Sanjurjo se desplegó admirablemente.

Todos los contingentes de moros que bajaron del Gurugú fueron arrollados. Al aniquilamiento de estas masas siguió el gran desconcierto.

Los legionarios una vez que la artillería abrió brecha en las fortificaciones de Atlaten, penetraron en ella como una cuña y aplastaron materialmente a los rebeldes. Escaparon estos a todo correr, presos de un terrible pánico.

Esta lucha fué verdaderamente épica.

Episodios, sucesos, noticias. Los periódicos refieren heroicas hazañas con motivo de las últimas operaciones.

El capitán Aranguren y el teniente Fontanilla, ambos de intendencia, atravesaron en medio de una lluvia de balas para recoger al oficial señor Lapuerta, gravemente herido, y éste murió en brazos de sus salvadores.

El capitán médico don Celestino Mas, que se delayo para curarle, recibió un balazo.

El comandante Santiago ayudante del general Cavalcanti requisó a dos soldados para salvar a un herido. Ambos, que son de Marruecos, murieron. El señor Santiago recogió en sus brazos al compañero y le trasladó a la posición en medio de una lluvia de balas.

A un soldado de Borbón que prestaba servicio de ambulancia tres balas le agujeraron la guerrera sin herirle.

En la ocupación de Sebt fué herido el teniente coronel Mola que sustituyó al señor Millán Asiray en la jefatura de la legión.

El coronel Araujo (prisionero) se ha agravado.

El alto comisario general Berenguer confiesa que desde la implantación del protectorado en Marruecos ni los franceses ni los españoles han combatido una jarca tan decidida a morir como la que ahora lucha frente a nuestras tropas.

Continúan las razzias de que están encargados los regulares.

Han sido fusilados algunos enemigos.

El vapor «Alicante» se ha llevado una expedición de heridos.

En el cementerio de Melilla al enterrar los muertos, un policía moro, al que se creía cadáver, se agarró a un soldado herido.

Mañana (el miércoles) saldrán de Barcelona los batallones de Jaén y Badajoz que se dirigen al puerto de Aimeira y a Málaga.

Un batallón de Palma ha llegado a Cartagena.

Han llegado a Madrid ciento cuarenta y dos heridos a los que se ha dispensado un recibimiento muy popular y cariñoso.

En Taragona ha embarcado un batallón de Aibuera.

Ha marchado para Málaga y Melilla una batería del 12.º regimiento de artillería pesada.

Ha regresado a Madrid, se muestra muy reservadísimo y se propone interponer al Gobierno sobre el rescate de prisioneros el diputado socialista don Indaacio Prieto.

Se ha sabido que está herido grave el teniente de regulares don José Valiente.

Según confidencias los rebeldes se concentran en el zoco de Lenisa.

Fallecimiento

Madrid.—Ha muerto el general don Agustín Cascajares, Fiscal del Supremo de Guerra y Marina.

Ha sido muy sentido el fallecimiento de tan ilustrado militar.

TELEGRAMAS OFICIALES

facilitados por la Delegación del Gobierno

Madrid 5, 13'50.

Noticias recibidas de Melilla anuncian que a las diez de la mañana de hoy, arrollando la obstinada resistencia opuesta por numeroso enemigo en las vertientes del Gurugú y en Atlaten, ha sido éste ocupado por el Tercio de Extranjeros y la vanguardia de la brigada de Sanjurjo.

Sigue el avance de las fuerzas sobre sus restantes objetivos.

Madrid 6, 1'00.

En su conferencia de la noche del 5 participa el Alto Comisario que, como ya anticipó en sus telegramas anteriores, la operación de hoy que, según comunicó en su conferencia de anoche, podía considerarse como la de más trascendencia, se ha realizado con éxito completo, logrando vencer las extraordinarias dificultades ofrecidas por el imponente contrfuerte y el intrincado laberinto de huertas y cañerías de Segangan y ocupar el poblado de las Xorfás, donde se venían los restos del Mizizian, que siempre fué considerado como sagrado lugar y en el que ha quedado guarnición.

Para ello la brigada de caballería ha cubierto al amanecer los flancos de la línea de comunicación, la del general Sanjurjo ha ocupado Atlaten y puestos al pie y sobre el camino de la meseta de Taxudal, y la del general Berenguer el poblado de las Xorfás, Mizizian, las casas de Romagosa, las huertas, estación del ferrocarril de Segangan con sus numerosos silos y almazares que con las viviendas han sido totalmente destruidos.

Las fuerzas han avanzado muy habilmente dirigidas por sus jefes, venciendo la resistencia del enemigo con excelente espíritu y bizarría que, como su moral, aumentan de día en día, señalándose hoy especialmente el Tercio, que al asaltar Atlaten ha demostrado una vez más su excepción valía.

El enemigo, aunque defendiéndose con gran tenacidad, ha puesto de relieve el grandísimo quebranto que su frío en la jornada del domingo, pues a pesar de lo muy accidentado del terreno, ha cedido más fácilmente el campo que lo hizo en días anteriores, y en ocasiones, en franca huida, dando con ello lugar a que la artillería lo batiera con gran eficacia, ocasionándole numerosas bajas, así como la aviación más al interior ha batido grupos que huían y otros concentrados que ya se creían seguros.

Un automóvil blindado llegó a San Juan de las Minas, regresando después de su reconocimiento sin novedad.

En una casa de Segangan se hizo fuerte un grupo que se negó a rendirse, siendo al fin muertos después de hacernos algunas bajas.

La retirada se ha efectuado sin disparar un tiro, prueba bien palpable del quebranto sufrido por el enemigo. La importancia suma de los objetivos alcanzados, el comportamiento de las tropas y el aspecto del combate, que parece indicar marcada de presión en la moral de enemigo, tan elevada a raíz de los pasados sucesos, son circunstancias que evalúan la jornada de hoy, que constituye una franca victoria de positivos resultados y de la cual podemos estar satisfechos.

ULTIMA HORA

Se nos ha facilitado copia del cablegrama siguiente:

«Delegación Transmediterránea—Melión.

Barcelona 5 a las 17.45.

«Balear» llegado dos tarde. Sa drá hoy línea Palma. Vapor «Mahón» saldrá viernes directo para esa y «Balear» sábado por escalas.— Amen igual.»

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

Movimiento de buques. Esta mañana ha salido para Alcuña y Barcelona el vapor correo «Mahón» al mando del capitán don Juan Femenias.

LA MUJER Y LA LEY. Es un clamoroso grito de vindicación en defensa de los derechos de la mujer a intervenir en la promulgación de las leyes.

Donativo. El concejal inspector de la Casa de Misericordia don Rafael Olives Sinfes, ha recibido del dueño del kiosco del paseo de Isabel II, ochenta pesetas para el fondo municipal de beneficencia.

Accidente del trabajo. El obrero del muelle Francisco Olives Sinfes, de unos cuarenta y cuatro años, casado, y domiciliado en la calle de Santa Eulalia, trabajaba ayer en el almacén de granos y cereales de don Cristóbal Thomas, cuando tuvo la desgracia de que le cayeran encima diez o doce sacos de maíz de una pila que hacía, quedando envuelto entre ellos.

Cupo de Baleares. Según nuestra conferencia cablegráfica del día 4 a las 23, recibida ayer con gran retraso, en el reciente llamamiento al servicio militar del cupo de este año, se asignan a esta provincia las cifras siguientes:

Palma, 660; Inca, 704; Mahón, 169; Ibiza, 107.

Noticias cortas. Por si un sujeto podía o no llevar cierta cantidad de cerillas suscitóse ayer en el muelle viva discusión entre aquel individuo y un carabnero, contienda que terminó sin ulteriores consecuencias.

Hace muy pocos días que en Barcelona se dió cuenta al Juzgado de guardia de haber fallecido de hidrofobia un sujeto de cuarenta y siete años llamado Juan Castillo Gomila, ayecidado en la calle de Mallorca en la ciudad condal.

BUÑUELOS.—Se venden los domingos en la calle de Ramis, número 76, a una peseta la libra.

SIRVIENTA.—Se necesita una que sea joven.

Informes: San Elías, 14, de doce a una.

SALON VICTORIA

Hoy jueves día 6 de Octubre de 1921.—A las 9.

Ultima proyección de la preciosa película del Programa Ajuria, titulada

LOS TRES SOUTERONES

por MARGARITA CLARK

Completará el programa la chistosísima cinta cómica en dos partes LA CARABINERA por el gracioso Mak Senect

SÁBADO

LA MUJER Y LA LEY

TRIANGON

Jueves, día 6 de Octubre de 1921.—A las seis.

GRAN ACONTECIMIENTO

ESTRENO de los episodios 3.º y 4.º de la formidable serie americana en 15 episodios de gran interés y emoción.

EL VENGADOR

—titulados—

Un nuevo campeón de la ley :: La barrera de fuego

En los que realiza un trabajo admirable, muy superior a cuanto lleva hasta hoy presentado, el coloso de la cinematografía

WILLIAM DUNCAN

Secundado por la conocida actriz EDITH JOHNSON y otros artistas.

CINE ESPAÑA

Salón de moda

Sábado 8 de Octubre.—A las 9 de la noche.

Gracioso éxito de la monumental película

YO ACUSO

Estrenándose la segunda jornada. Máximo interés, emoción y arte

REVISTA PATHE, una natural y una cómica por EL...

ESTRENO de la interesantísima información gráfica

MARRUECOS

En la que se recogen interesantes episodios de la acción de nuestras tropas en Africa

NOTA. Oportunamente se anunciará el sumario de la interesante información MARRUECOS.

AL COMERCIO

Está a la carga en Barcelona para esta el Pailebot a motor

MARIA LAURA

Lo despacha en Barcelona don Francisco Arguimbau, Cristina, 5.

Consigatario en Mahón, don Juan B. Taltavull, Rampa de la Abundancia, 15.